



# 场借「机」而兴的攀登 嘉兴临空经济区蓄势腾飞

■ 摄影 陈 曦  
■ 撰文 陈 曦 鲁琴峰

## 新枢纽“赋能” ——从“交通节点”到“全球门户”

机场建设,将给嘉兴带来什么?

俗话说:“要想富,先修路;要想强,上民航。”交通运输是经济社会发展的“先行官”,民航又是其中的国家战略先导产业。

嘉兴发展临空经济有着无可比拟的优势。以嘉兴为原点,空中两小时可覆盖全国92%的GDP,3小时可覆盖国内外12亿人口,地面2小时可覆盖8600多万高收入人群。据测算,郑州机场、鄂州花湖机场有三分之一的货物来自长三角区域。

机场,早已不再是简单的交通节点,而是一个“流量入口”,更是区域经济腾飞的“新引擎”。根据民航业界流传的“1:8效应”,机场的投入产出比可以高达1:8。

2020年6月,圆通与秀洲携手,共同打造圆通嘉兴全球航空物流枢纽“东方天地港”。两年后,圆通航空集团创新总部项目又落地秀洲,抢占行业发展制高点,打造连接世界的现代物流枢纽。

嘉兴临空经济区深谙临空经济发展之道,进一步释放嘉兴南湖机场的“磁场效应”。

走进东方天地港项目现场,各个单体建筑正在紧张有序施工中,整体进度已达80%。不远处的多式联运中心1.2已高效运转,纵横交错的传送带在空中架起“立交桥”,包裹经扫描仪自动分拣列队,沿着轨道快速滑行。这里进出港日均包裹处理量近200万件。

当前,多式联运中心主要处理公路快件,其高效已令人瞩目。机场的通航,将成为撬动整个枢纽能级跃升的关键支点。

未来,货物可直接通过机坪通道快速转运至枢纽内的仓储区、保税物流中心或分拣中心,极大缩短中间环节,提升全链条效率。

根据规划,圆通嘉兴全球航空物流枢纽项目近期目标年(2030年)货邮吞吐量预计达110万吨,远期目标(2050年)预计达240万吨。未来,机场将为枢纽提供稳定且持续增长的货源基础,而枢纽的智能化处理能力与多元化服务功能,则确保空中来货能够高效“落地”并辐射长三角乃至全国。

可以说,东方天地港的规划布局,已精准卡位临空经济核心环节。

今年9月,东方天地港MRO项目飞机维修机库的钢结构网架顺利完成提升,预计明年基建完成并投入运行。作为航空产业链的核心环节,MRO业务通过系统化维护保障飞行器适航安全,项目投用后有望带动航材制造、航空电子、技术培训等上下游产业集聚,推动形成千亿级航空维修与改装产业集群,促进区域经济转型升级。机场通航后,频繁起降的货机将产生持续的维修、保养需求,为该项目提供直接市场。

在“速度经济”时代,能够高效实现“点对点”航线连接的机场,已逐渐从传统的“运输枢纽”迈向“价值枢纽”,成为城市经济增长的新引擎。

“未来,随着项目整体投用,将极大提升嘉兴在全球物流网络中的战略地位,促进区域经济转型升级。”嘉兴临空经济区相关负责人表示,机场的通航,让圆通嘉兴全球航空物流枢纽不再是面向未来的蓝图,而是踏上了赋能区域发展与自身飞跃的加速跑道。



今天,嘉兴人的“航空梦”照进现实——嘉兴南湖机场正式通航。

在嘉兴南湖机场推进过程中,嘉兴就提出了以机场为牵引,把嘉兴临空经济区打造成全球航空物流枢纽的目标。

2022年11月,嘉兴市秀洲临空经济示范区建设指挥部挂牌成立。从无到有,是零的突破,也是嘉兴临空经济区重塑产业新格局的注脚。“临空经济区的规划和机场谋划同步进行,想要以机场带动整个区块的经济发展,必须有一个承载的平台,才能发挥其作用。”嘉兴临空经济区管委会副主任杨春伟表示。

在对标一流与实干争先中,嘉兴临空经济区紧扣“一带一路”“长三角一体化发展”及“民航强省”战略,以建设“全球航空物流枢纽”和“国家级临空经济示范区”为目标,全力推动临空经济高质量发展,为秀洲建设产城高度融合、城乡高度融合的现代化主城区和长三角重要中心城市主城区注入强劲动力。

嘉兴临空经济区管委会常务副主任许发良系统阐释了发展规划:“我们紧紧围绕空港枢纽这个核心,规划了147平方公里的临空经济区,聚力打造全方位、多层次、高质量对外开放新高地。”

城市定位上,坚持“临空经济市场化、核心区域城市化、产城人一体化”的发展理念,推动全市域形成“大临空”格局,打造长三角高能级全面开放新高地;空间布局上,构建“一心汇三谷”空间格局,以空港枢纽为核心,打造杭州塘创新绿谷、梅溪湾航空智谷、洪合秀水光谷三大发展重点,形成临空产业先导区、临空智造产业园、临空数字产创区;产业谋划上,持续做大临空经济“主平台”,构建“1+3”开放型临空产业体系,以航空物流为核心,重点打造跨境贸易、生产性服务、临空高端制造三大千亿级临空产业集群;产城共融上,全面谋划建设空港新城,为临空经济高质量发展提供坚实承载与持久动力。

从产业布局到空间重构,从创新驱动到开放融合,嘉兴临空经济区正以“临空速度”重塑长三角产业格局,用“空中走廊”连接世界,在高质量发展的赛道上跑出“嘉”速度。秀洲区委常委、统战部部长,秀洲临空经济示范区建设指挥部指挥长任博表示,秀洲区将紧紧围绕全球航空物流枢纽核心引擎,持续做大临空经济“主平台”,打造全方位、多层次、高质量的对外开放新高地,为构建更高水平的开放型经济注入持久动力。

临空经济,为产业“插翅”;开放窗口,助城市“腾飞”。



## 新产业“筑峰”

### ——从“零基础”到“链式发展”



借“机”腾飞,临空添“翼”。

围绕机场通航,秀洲区确立了以航空物流为核心,带动跨境贸易、生产性服务、临空高端制造协同发展的“1+3”临空产业体系,将零散的单招单引转变为高效的“链状”产业吸聚模式。

嘉兴临空经济区围绕“1+3”产业体系,发挥临空经济联合招商中心作用,深化以商引商、产业链招商。

招商引资,“走出去”是关键。嘉兴临空经济区挖“存量”觅“增量”,以高频次对接、高精度洽谈、高质量签约,跑出了“走出去”招商的“嘉”速度。8月15日,“嘉兴临空链深圳 产业共贏新腾飞”嘉兴秀洲临空经济深圳招商专场推介活动举行。这场跨越千里的产业对接,不仅促成8个重点项目签约,更通过“政府搭台、企业唱戏、专家赋能”的模式,精准对接粤港澳大湾区的资本、技术与人才,推动嘉兴临空经济从机场枢纽向产业高地加速跃升。

10月16日,嘉兴临空经济区招商推介会在上海举行,来自航空物流、高端制造、跨境电商等领域的百余家企业代表、行业协会负责人

产业发展的格局与能级,决定了临空经济带给人们的“想象空间”究竟有多大。

在秀水光谷园区,去年10月签约落户的思谋智能制造基地项目也已投产。作为香港智能制造领域独角兽企业,思谋科技是近300家全球行业龙头企业的合作商,未来产品将通过航空货运走向全球。

来自苏州的辰颖光学有限公司同样也抛来了“橄榄枝”。该公司计划引入机器视觉生产装备制造基地,依托其在尖端光学与人工智能领域的技术积累,构建起一套涵盖制造、检测、包装、数据管理追溯的全方位解决方案。

截至目前,已签约高质量项目27个,总投资达120亿元,产业集聚效应初步显现。面向未来,临空经济区将围绕“1+3”临空产业体系,建立“靶向”“链式”招商机制。聚焦航空整机、航空发动机、航空电子系统等核心产业,全力构建自主可控、安全高效的航空全产业链生态,聚焦“低空经济”与关键部附件领域,全力突破核心技术、拓展多元应用场景;聚焦跨境贸易与开放平台,畅通国际化供应链通道,加速集聚和培育具有竞争力的创新业态。

## 新生态“焕新”

### ——从“传统产业”到“秀洲品牌”



在秀洲区新塍镇的味德丰大通工厂里,刚出锅的酱鹅泛着蒸腾的热气。这些带着“嘉兴温度”的美味熟食,未来会借助嘉兴南湖机场的航空冷链物流网络,几小时内直达北京、广州乃至海外消费者的餐桌。

“以前,我们的门店只能开在以嘉兴为中心、150公里半径的长三角城市;现在,嘉兴南湖机场的‘空中鲜道’,让‘新鲜不隔夜’的味德丰,有了飞向全国甚至全球的底气。”味德丰董事长顾晓峰语气里满是期待。

机场带来的发展红利,不仅滋养着新兴临空产业,也为许多传统产业注入转型活力。

洪合毛衫产业始于20世纪70年代的马路市场,历经四十余年,已织就一条从研发设计到生产销售的完整产业链。如今,洪合镇每年有数亿件毛衫远销全球50多个国家和地区,产量位居全国前五,年交易额超过200亿元。产业根基深厚,是迎接临空机遇的坚实基础。

嘉兴南湖机场正式通航,为洪合毛衫带来的,远不止物流速度的提升,更是一场深刻的“产业经济”革命。

对毛衫产业而言,最直接的变革是“快的核心”与“快时尚”属性的完美融合。航空货运将极大缩短国际订单的响应时间,使小批量、多批次、快速翻单的柔性制造模式更具优势。

对毛衫产业而言,最直接的变革是“快的核心”与“快时尚”属性的完美融合。航空货运将极大缩短国际订单的响应时间,使小批量、多批次、快速翻单的柔性制造模式更具优势。

“东方天地港”内专门打造的跨境电商专属货站,能实现从清关到分拣的无缝衔接,效率远超传统模式。这将帮助洪合毛衫企业,尤其是中小企业,以更低的成本和更高的效率深度参与全球贸易。

同时,临空经济的“强磁场”正在加速吸引全球要素。人才、资本、技术的汇聚,将为毛衫产业向价值链高端的“快时尚产业”转型,提供强大的外部支撑。

机场建设,也为本土企业打开了一扇发展的大门。

本土企业振申科技投资10.5亿元,建设新材料项目。振申科技是以泡沫玻璃绿色新材料技术为核心,集工程方案设计、节能材料

研发、集成模块制造、项目施工服务于一体的深冷绝热系统解决方案服务商,荣膺浙江出口名牌。

“嘉兴临空经济区的战略机遇,让我们看到了二次腾飞的契机。”振申科技副总经理张振宇表示,依托区域交通枢纽优势,企业将加速拓展国内外市场,让秀洲制造的绿色新材料走向全球。

不仅如此,作为本土的省级农业龙头企业,味德丰在距离机场9公里处拟增资2.2亿元建设新冷链仓储项目,用足用好东西部协作的“空中航道”,全力打造“熟食+冷链+航空货运”的新模式;秀洲本地零食超品牌“养馋记”,已在机场周边建设面积超15000平方米的总部配送中心,未来将以嘉兴为总部,实现全国乃至全球市场的快速配送。

机场发展正在帮助企业重塑商业版图,让“秀洲制造”“秀洲品牌”走得更远。

飞机一飞,经济腾飞!嘉兴临空经济区,未来可期。



□部分图片由  
嘉兴临空经济区提供